

香蕉加工脫水 品質享譽國內外

張瑞卿

20年前，香蕉在日本市場是一種高級的水果，因此曾經有過一段風光時刻。但前幾年，外銷香蕉不景氣滯銷時，價格跌落到每百公斤 600元以下，於是劉庭讚農友就開始加工香蕉乾，研究使用電氣烘乾機，製成脫水的「包娜娜」。

劉庭讚住在南投縣集集鎮富山里大坪巷 7 號，今年48歲，他種植香蕉 1 公頃餘，過着小康生活。他為響應觀光農業的號召，在中潭公路集集往水里的公路邊，開設一家山源農產品行，因中潭公路是往日月潭必經之路，遊客很多。又因集集香蕉特別香甜好吃，無論外賓或國人路過此地，都會停下車來品嘗並購買回去。

劉先生表示，製作香蕉乾，先要把青香蕉經過催熟、剝皮及乾燥，經過 3 天 3 夜慢慢的烘，才能保持香蕉乾的色澤與風味。香蕉乾攜帶方便，許多外賓都喜歡買回去品嘗。

香蕉乾上等品 1 台斤約 50 元，目前大部份由商人到集集來採購，然後送到全省各風景區出售。香蕉本來是熟吃的，但香蕉乾是由外銷剩餘下來的香蕉來製作的，它也是開拓香蕉外銷市場的另一個途徑。

劉先生說，台灣香蕉的銷售，夏天是屬於淡季，在他的門市部 1 天只賣約 100 台斤；而在 10 月至 3 月



劉庭讚(右)為烘乾香蕉投注很多心血

間，正是冬蕉生產時，遊客多了，1 天可以賣到 700 ~800 台斤，因配合觀光農業，自產自銷，價格公道，生意相當不錯。

小時候，劉先生的家境困難，只唸國小。現在雖已年近 50，為彌補過去學識上的不足，自 3 年前，每晚都到離家 19 公里的竹山國中唸夜間補習教育，達 3 年之久，他那活到老學到老的精神，非常可佩。

經過多年來的奮鬥，現在生活大為好轉，為感念社會的恩惠，他對地方建設及冬令救濟等都樂於捐獻，在他的店內還掛滿了很多省府及縣府表揚的獎狀呢！

他對體育運動有濃厚的興趣，今年瓊斯杯女子籃球賽時，經常收看電視轉播。為鼓勵中華隊選手的士氣，他特地將土產的香蕉乾郵寄給中國時報社轉交給國手們。據他說，他把香蕉乾寄出去的那夜，中華隊打贏了美國隊，他高興極了。

劉先生的長子劉東錦，在家幫忙香蕉園管理及香蕉加工等工作。他是集集鎮的四健會員，也是 8 萬農建大軍的幹部，因工作認真，榮獲 73 年集集鎮十大傑出青年農民而受到表揚。

集集鎮的香蕉聞名全省，72 年南投縣政府在台北新光百貨公司舉辦南投縣農產品展售時，劉先生提供的集集香蕉，就發生供不應求的現象，台北市民說很少吃到像這麼好的香蕉。為配合觀光農業發展，他自產自銷香蕉乾，較經營其他農作物收益高。由於香蕉品質好，價格又公道，到此一遊的外賓們都留下美好的印象。



劉東錦(劉庭讚農友的長子)是標準的四健會員